
第十一章 生产与存货循环的审计 

考情分析 

章是重理解章节，近几年分值保持在 6分左右，主要以简答题和综合题的形式进行考核，而且难度较大，同

学们在学习的时候需要加强理解。 

 

教材变化 

无实质性变化 
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第一节  生产与存货循环的特点 

主要会计凭证与记录： 

1.生产指令 又称“生产任务通知单”或“生产通知单”，是企业下达制造产品等生产任

务的书面文件，用以通知供应部门组织材料发放，生产车间组织产品制造，

会计部门组织成本计算。  

2.领发料凭证 是企业为控制材料发出所采用的各种凭证：材料发出汇总表、领料单、限额

领料单、领料登记簿、退料单等。  

3.产量和工时记录 是登记工人或生产班组在出勤时间内完成产品数量、质量和生产这些产品所

耗费工时数量的原始记录。 

主要有：工作通知单、工序进程单、工作班产量报告、产量通知单、产量明

细表、废品通知单等。  

4.工薪汇总表及工薪费用

分配表 

工薪费用分配表反映了各生产车间，各产品应负担的生产工人工薪及福利

费。 

5.材料费用分配表 用来汇总反映各生产车间各产品所耗费的材料费用的原始记录。 

6.制造费用分配汇总表 用来汇总反映各生产车间各产品所应负担的制造费用的原始记录。 

7.成本计算单 计算该成本计算对象的总成本和单位成本的记录。 

8.产成品入库单和出库单

的凭证  

产成品入库单是产品生产完成并经检验合格后，从生产部门转入仓库的凭

证。产成品出库单是根据经批准的销售单发出产成品。  

9.存货明细账 是用来反映各种存货增减变动情况和期末库存数量及相关成本信息的会计记

录。 

10.存货盘点指令、盘点表

及盘点标签 

一般制造型企业通常会定期对存货实物进行盘点。将实物盘点数量与账面数

量进行核对，对差异进行分析调查，必要时做账务调整，以确保账实相符。 

11.存货货龄分析表 编制存货货龄分析表，以识别流动较慢和滞销的存货，并根据市场情况和经

营预测，确定是否需要计提存货跌价准备。 

 

第二节  生产与存货循环的主要业务活动和相关内部控制 

对于一般制造型企业而言，生产和存货通常是重大的业务循环，注册会计师需要在审计计划阶段了解该循环

涉及的业务活动及相关的内部控制。 

一、涉及的主要业务活动以及涉及的主要单据和会计记录 

（一）计划和安排生产 

1.生产计划部门根据客户订购单或者销售部门对销售预测和产品需求的分析等信息，编写月度生产计划书，

由生产计划经理根据月度生产计划书签发事先连续编号的生产通知单 

2.生产计划部门编制材料需求报告，列示所需要的材料和零件及其库存 



（二）发出原材料 

1.仓储部门根据从生产部门收到的领料单发出原材料 

2.领料单上必须列示所需的材料数量和种类，以及领料部门的名称 

3.仓库管理人员发料并签署后，将领料单其中一联连同材料交给领料部门（生产部门存根联），一联留在仓

库登记材料明细账（仓库联），一联交会计部门进行材料收发核算和成本核算（财务联） 

4.仓库管理员将领料单编号、领用数量、规格等信息输入存货管理信息系统，该信息经仓储经理复核并以电

子签名方式确认后，存货管理信息系统自动更新材料明细台账 

（三）生产产品 

1.生产部门在收到生产通知单及领取原材料后，便将生产任务分解到每一个生产工人，并将所领取的原材料

交给生产工人，据以执行生产任务。 

2.生产工人生产完成后，将完成的产品交生产部门统计人员查点，然后转交质量检验员验收，生产小组将产

成品送交仓库并办理入库手续；或者将所完成的产品移交下一个部门，作进一步加工。 

（四）核算产品成本 

1.生产成本记账员根据原材料领料单财务联，编制原材料领用日报表，与存货管理信息系统自动生成的生产

记录日报表核对材料耗用和流转信息 

2.会计主管对上述信息审核无误后，授权该系统自动生成记账凭证并过账至生产成本及原材料明细账和总分

类账 

3.每月末，由生产车间与仓库核对原材料和产成品的转出和转入记录，如有差异，仓库管理员应编制差异分

析报告，经仓储经理和生产经理签字确认后交会计部门进行调整 

4.每月末，存货管理信息系统对生产成本中各项组成部分进行归集，按照预设的分摊公式和方法，自动将当

月发生的生产成本在完工产品和在产品之间按比例分配；同时，将完工产品成本在各不同产品类别之间分

配，由此生成产品成本计算表和生产成本分配表（包括人工费用分配表、制造费用分配表）由生产成本记账

员编制成生产成本结转凭证，经会计主管审核批准后进行账务处理 

（五）产成品入库及储存 

1.产成品入库时，须经仓库管理员检查产成品验收单，，清点产成品数量，并填写预先连续编号的产成品入

库单 

2.产成品入库单经质检经理、生产经理和仓储经理签字确认后，由仓库管理员将产成品入库单信息输入存货

管理信息系统，存货管理信息系统自动更新产成品明细台账 

3.仓储部门根据产成品的品质特征分类存放，并填制标签 

4.存货存放在安全的环境（如上锁、使用监控设备）中，只有经过授权的工作人员可以接触及处理存货 

（六）发出产成品 

1.产成品的发出须由独立的发运部门进行 

2.装运产成品时必须持有经有关部门核准的发运通知单，并据此编制出库单 

3.每月末，生产成本记账员根据存货管理信息系统记录的“已处理”的订购单数量，编制销售成本结转凭

证，结转相应的销售成本，经会计主管审核批准后进行账务处理 

（七）盘点存货 

管理人员编制盘点指令，安排适当人员对存货实物（包括原材料、在产品和产成品等所有存货类别）进行定

期盘点，将盘点结果与存货账面数量进行核对，调查差异并进行适当调整。 

（八）计提存货跌价准备 

财务部门根据存货货龄分析表信息或相关部门提供的有关存货状况的其他信息，结合存货盘点过程中对存货

状况的检查结果，对出现损毁、滞销、跌价等降低存货价值的情况进行分析计算，计提存货跌价准备。 

 

第三节  生产与存货循环的重大错报风险 

一般制造型企业的存货的重大错报风险通常包括： 

以一般制造类型企业为例，影响生产与存货循环交易和余额的风险因素可能包括： 

1.交易的数量和复杂性。制造类型企业交易的数量庞大，业务复杂，这就增加了错误和舞弊的风险。 

2.成本核算的复杂性。制造类型企业的成本核算比较复杂。虽然原材料和直接人工等直接成本的归集和分配

比较简单，但间接费用的分配可能较为复杂，并且，同一行业中的不同企业也可能采用不同的认定和计量基



础。 

3.产品的多元化。这可能要求聘请专家来验证其质量、状况或价值。另外，计算库存存货数量的方法也可能

是不同的。例如，计量煤堆、筒仓里的谷物或糖、黄金或贵重宝石、化工品和药剂产品的存储量的方法都可

能不一样。这并不是要求注册会计师每次监盘存货都需要专家配合，如果存货容易辨认、存货数量容易清

点，就无需专家帮助。 

4.某些存货项目的可变现净值难以确定。例如，价格受全球经济供求关系影响的存货，由于其可变现净值难

以确定，会影响存货采购价格和销售价格的确定，并将影响注册会计师对与存货“准确性、计价和分摊”认

定有关的风险进行的评估。 

5.将存货存放在很多地点。大型企业可能将存货存放在很多地点，并且可以在不同的地点之间转移存货，这

将增加商品途中毁损或遗失的风险，或者导致存货在两个地点被重复记录，也可能产生转移定价的错误或舞

弊。 

6.寄存的存货。有时候存货虽然还存放在企业，但可能已经不归企业所有。反之，企业的存货也可能被寄存

在其他企业。 

 

第四节  生产与存货循环的控制测试 

生产与存货循环的风险、存在的内部控制及控制测试程序 

可能发生 

错报的环节 

相关财务报表项目及

认定 

存在的内 

部控制（自动） 

存在的 

内部控制（人工） 

内部控制 

测试程序 

发出的原材料可

能未正确记入相

应产品的生产成

本中 

存货：准确性、计价

和分摊 

营业成本：准确性 

领料单信息输入系

统时须输入对应的

生产任务单编号和

所生产的产品代

码，每月末系统自

动归集生成材料成

本明细表 

生产主管每月末将

其生产任务单及相

关领料单存根联与

材料成本明细表进

行核对，调查差异

并处理 

检查生产主管核对

材料成本明细表的

记录，并询问其核

对过程及结果 

 


